



# 四十六载樱与桂 ——从友谊馆看桂林熊本情缘

□本报记者苏展 文/摄



上一篇“老房子”，我们回顾了桂林宾馆的发展历程，这家宾馆建于1987年，当时正值桂林大力发展旅游住宿业的八十年代，与此同时，桂林又与日本熊本市交好，结成了广西第一对国际友好城市，在这样的背景下，诞生了桂林第一家日合资涉外宾馆——桂林宾馆。

桂林与熊本于1979年10月1日正式结为友好城市，从那以后，两座城市从政府到民间，从经济到文化，从体育到卫生等各个领域都保持着长期的往来与交流。本期我们就走进位于西山公园的桂林熊本友谊馆，探一探这座承载两座城市友谊的建筑以及背后的故事。



## “友谊的小船”

1979年，改革开放的号角在神州大地吹响。人们开始意识到，要发展就必须“走出去、请进来”，中国应扩大与世界的交往，学习外国的先进经验。因此，与外国建立友好城市的工作就这样在全国陆续开展。当年5月9日，全国人大常委会副委员长、中日友好协会会长廖承志率领“中日友好之船”访问日本。

所谓“友好之船”其实是在周恩来总理的倡导下发展起来的。起初是日本兵库县每年组织几百名青年乘船到东南亚国家访问。1972年中日邦交正常化以后，兵库县提出派遣青年到中国访问，得到周总理的支持。1973年9月13日，兵库县派遣以青年为主的483人到中国访问，访问的第一个城市是天津。不久，这种往来发展成为中日双方友好交流的一种新方式，被称为“友好之船”。在周总理的亲切关怀下，中国天津市和日本神户市于1973年6月24日结为中日中外第一对友好城市。

日本第一条“友好之船”访问中国后产生了很大影响。随后，日本来华访问的“友好之船”逐步增多。从1973年到1979年共有40条日本“友好之船”访华。

至1978年《中日和平友好条约》签署后，中国决定组织大型回访团，由中日友好协会会长廖承志担任团长，粟裕大将任顾问，践行周总理遗愿。代表团组成规模空前，共606人，包含中央机关、15个省市区代表、工会妇女青年工作者。乘坐的是万吨级远洋客轮“明华号”，配备泳池、影院等设施，被誉为“移动的好友大使”。行程自1979年5月7日从上海启航，6月7日返抵青岛，历时一个月。其间访问日本33个都道府县（占全国70%），参访1201个项目，涵盖都市、农村、工厂、学校等。

访问期间，廖承志在欢迎宴会上宣布：“广西桂林市愿与日本熊本市结为友好城市。”这一倡议立即得到熊本市市长星子敏雄和各界人士的积极响应。之后在各方共同努力下，当年10月1日，桂林市便与熊本市结缔了一对中外友好城市关系，这是广西第一对国际友好城市。

这次访问促成桂林与熊本结为广西首对国际友城（1979年10月），在现代中日关系史上写下了浓重的一笔，也为后续建设“桂林熊本友谊馆”埋下伏笔。

## 友谊馆的落成

为什么考虑桂林市与熊本市结为友好城市呢？当时桂林市友好访问团的成员罗解三（广西通志馆原副馆长）在回忆文章中记，因为当时山水甲天下的桂林是中国重点风景游览城市，是国家历史文化名城，而熊本市是熊本县政治、经济、文化中心。两座城市既有相似之处，也有着诸多值得互相学习交流的空间；还有一个重要因素就是熊本有日中友好的历史传统，有一些热诚致力于日中友好的知名人士。如1905年我国的革命先行者孙中山在日本进行革命活动时就曾经得到熊本宫崎滔天先生的保护和帮助；曾任日本外相的园田直先生也是熊本人，他曾随日本首相大平正芳访问中国签署了中日友好和平条约，为中日友好作出了重大贡献。

1979年10月1日，是中华人民共和国成立30周年，同时也是熊本市建市90周年，又是桂林市与熊本市结为友好城市的一天，可谓是“三喜临门”。从那时起，桂林与日本的国际友城活动日益频繁，官方和民间几乎每年都会组织访问团来往交流。

1988年6月24日—7月5日，桂林市妇女代表团访问熊本市，当时的熊本市市长宣布赠送给桂林一座日本式建

筑，即后来的“桂林熊本友谊馆”。

1989年，正逢桂林与熊本结好十周年，这一年11月，熊本市市长率代表团访问桂林，参加了“桂林熊本友谊馆”第一期基础结构工程竣工剪彩封顶仪式。友谊馆选址在西山公园，剪彩仪式后，两市领导还在西山公园共植友谊树。

1990年，“桂林熊本友谊馆”正式落成（以下简称“友谊馆”），由熊本市赠款5800万日元与桂林市合资兴建，建筑面积947平方米，占地面积为2100多平方米。馆内设展览馆、会议室、日式房间等，成为日后桂林熊本两市文化交流的场所。

## 中日融合的造园艺术

友谊馆建在西山公园之内，毗邻西湖与群峰，借景自然山水，形成“背山面水”格局。在这样的自然环境条件下，庭院设计是必不可少的。友谊馆的庭院面积1140平方米，设计时不只体现出中国自然山水园林造园艺术的独特手法，以亭、山石、瀑布、小溪为主景，衬以青石板路、青石平台、花草植物，同时也融入了日本风格的造园艺术，如日本风格的观景亭、日本式园门、石灯笼、洗手钵、鹅卵石、白沙等体现日本园林的元素符号，可以说是中日造园艺术交流的杰出作品。

整个庭院设计以绿化为主体，以水取静，巧借自然景观，营造出一个绿荫繁茂、清新秀丽、古朴典雅的馆社景观环境。

值得一提的是，友谊馆在植物选择上也颇为讲究，特以突出两市人民友谊为重点，选用了象征友谊万古长青的松柏作为主要树种，当时种下树龄近百年的五针松，其树形优美，长势丰茂，堪称精品，以此树象征中日友谊永存的主题。同时又选用有地方特色的名贵树种，如桂花、棕竹等，根据造景需要配置植物，在种植方式上以自然式为主，与自然山水园林的造园风格相统一。

友谊馆不仅成为日后桂林熊本两市的交流场所，也成为西山公园一处参观游览的景点。所以在导游线设计上全国分为水庭、旱庭和后庭，其中水庭院占地410平方米，旱庭院占地170平方米，后庭院占地560平方米。导游线设计为：步入日本式园门后进入水庭院，沿溪畔青石板路前行过小溪汀步，拾级而上，有竹丛夹道，通过盘曲的登山路至后庭院，走过天泉瀑布进入后庭院平台，继续沿山道北行，再折而向西，拾级而上，至旱庭院，整个游览路线是贯通园区

的一个“门”形。

友谊馆的规划设计，既体现了中国自然山水园林的造园艺术，也融入了日本园林的异域风格，遵循总的规划设计原则，把中日友好的主题融入整个庭院当中，形成了独特的观赏效果，开放期间深受中外游客喜爱。

## 友谊延续四十六载

从1979年桂林与熊本缔结友好城市至今已46年，结好以来，两市在经济、文化、教育、环保及农业等领域进行了广泛的交流与合作。

据市外事办公室公开数据显示，在文化、教育及卫生领域，自1980年起，桂林市与熊本市坚持开展一年一度的高中生夏令营活动。两市高中生通过同吃、同住和交流学习，加深相互了解，开拓视野，增进友谊，为两国世代友好打下了基础；两市从1982年起，开展互派留学生活动；熊本市民和民间团体捐款在桂林修建了两所希望小学，熊本市向桂林市捐赠了救护车和消防车各一辆。

农业、经济及环保领域，熊本市在桂林举办过日本农业展、日本物产展和生活文化展，桂林市在熊本市举办过中国金丝猴展、桂林物产展等；1992年，熊本市动植物园内的“桂林友谊亭”建成，这与桂林西山公园内的“桂林熊本友谊馆”互为姊妹建筑，形成“馆—亭”友谊符号体系。与此同时，1992年桂林还启用了“桂林熊本友谊号”公交车。同期，熊本市启用“熊本桂林号”有轨电车。从2001年开始，两市在环保领域开展实质性交流，互派环保技术员研修。

在民间交往方面，从1982年开始，熊本市每年组织市民友好之翼访华团访问桂林，2004年开始，改为每5年访问一次。熊本北部国际交流会等民间友好团体不定期组团访问桂林。桂林市艺术团和画家团等多次访问熊本。

在青少年交流领域，两市至2024年已互派青少年代表团互访37批800余人次，不仅增进了年轻一代的相互理解和相互尊重，也为两市的友好交流事业培养了一批接班人，多人因交流成长为外交官、跨国企业职员，延续友谊使命。友谊馆的故事印证了“山川异域，风月同天”的东方哲思。它不仅是建筑实体，更是两市人民跨越时代的情感容器，承载着个体善意的微光与文明互鉴的宏愿。



图①：友谊馆园林一角。

图②：日本式园门。

图③：友谊馆前的纪念碑文。

图④：2018年友谊馆被列为桂林市历史建筑。

图⑤：友谊馆前有日本园林中常见的石灯笼。

图⑥：友谊馆正面。